

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Juan, 40

Precios de suscripción

Tarragona trimestre... Ptas. 1'50
 Fuera... 2'00
 Extranjero... 2'00
 Número suelto... 0'10
 Pago anticipado

La Voz del Pueblo

Organo oficial del partido republicano radical de la provincia de Tarragona

A LOS RADICALES

de la Provincia de Tarragona

tema sobre el cual hemos de discutir con insistencia, el que se refiere a la suma precisa, más aun, al imperioso deber en que estamos de inculcar en el ánimo de nuestros amigos y correligionarios el convencimiento de emprender una perseverante y honda labor de reconstitución del partido radical, si es que éste aspira, como es lógico y necesario, a constituir una fuerza preponderante en la política provincial.

A ello tiene derecho por su número y calidad, su probada consecuencia nunca aminorada, ni aun en los más duros trances, la virilidad de su espíritu, su inquebrantable confianza en la superioridad y en el triunfo de nuestras aspiraciones y su franca hostilidad (de la que no puede prescindirse) a sus comunes enemigos, que son todos los que comulgan fuera de nuestros principios.

Cualidades todas las enumeradas que avaloran la brillante historia del partido republicano radical de la provincia de Tarragona, de conocido, alto y rancio abolengo, siempre en su puesto de honor y extendiendo por todas partes el ejemplo de su lealtad, que es como encarnación de ideales supremos, antepuestos a todo bastardo interés.

Pero hay que reconocerlo y confesarlo con toda franqueza y sin hipócritas circunloquios; esas energías, esa intensidad vital, esa lucha tenaz, esos esfuerzos vigorosos que debieran ser un factor ingente de decisivo y permanente influjo, no representan hoy, en su mayor parte, otra cosa que elementos heteróclitos, disgregados, desorganizados, fenómenos aislados y secundarios que faltos de cohesión y unidad han ido perdiendo la virtud de su temple moral, llegando a ser estériles para toda obra común.

Siendo los más, resultamos ser los menos y ni siquiera los mejores. Somos como rebaño disperso, enjambre diseminado que obedece servilmente a quien le tiende la mano o le presta favor, halagando su egoísmo con hábil marrullería.

Las causas a la vista están. No es preciso ir a buscarlas más allá de donde naturalmente residen.

Por un lado, las ambiciones personales que han logrado quebrantar la disciplina, enervando los naturales impulsos de nuestra generosa espontaneidad; de otro, la desidia y el abandono de los que sustituyen la brega perseverante y calorosa que mantiene viva la llama del entusiasmo, por un frío y funesto indiferentismo que amortigua la fe revolu-

cionaria inspirada en la acción reflexiva y fecunda.

Hemos llegado a la fase abúlica, hemos descendido a un estado de subconsciencia que nos impide discernir y aquilatar las desastrosas consecuencias de nuestra insensata conducta, contraria al porvenir de nuestros ideales.

Un extraño y engañoso espejismo ofusca con desiguales intermitencias el alma popular, produciendo resplandores fugaces, que alucinándonos de momento, pasan sin dejar huella alguna en la voluntad, que como dice Schopenhauer, constituye el centro de nosotros mismos y es la causa esencial de la vida.

He aquí el ligero bosquejo del aspecto psicológico que nos ofrece el análisis de la actuación política de nuestro partido. Y he aquí también explicadas someramente las razones por las cuales nos hemos decidido a dirigir un sincero llamamiento, una ferviente solicitud a su probado y ardiente patriotismo, inspirados por el mandato del deber tanto como por consejo de la conciencia.

Miserable condición la nuestra, si reincidiendo en las faltas cometidas, continuamos dejándonos caer por la pendiente de la disgregación atómica que no conduce sino a la impotencia y a la muerte. El natural instinto que guía a los seres inferiores impulsándoles a unirse y agruparse en las luchas por la conservación de las especies, es ley biológica de la comunidad humana, que se extiende a las agrupaciones sociales y políticas y preside al conjunto de sus actividades y energías, como condición necesaria de su permanencia y desenvolvimiento.

Quien pretenda substraerse al dominio de esta ley suprema, individuo o colectividad, será irremediamente aniquilado por los más fuertes, los más aptos y los más resueltos. Aplicando estos principios sociológicos a cada agregado, nos convenceremos del inflexible vigor lógico con que se nos impone la voluntad de vivir, esto es, de luchar, soportando con firmeza y tesón los riesgos de la feroz contienda.

La amarga experiencia que nos han suministrado los fracasos que desde años atrás venimos recogiendo, señaladamente los de carácter electoral sufridas, pueden servir de enseñanza provechosa a los radicales de esta provincia, y en mayor grado a los de la circunscripción, para ulteriores campañas. La reconstrucción integral del organismo político a que pertenecemos y que en la actualidad funciona dificultosa y torpemente, es de una evidencia incontestable.

Y nosotros, esclavos de obligación tan sagrada, hemos de intentar esa empresa, grave y compleja, si, pero que

será un timbre de honor legado a la generación joven, que contempla los ilimitados horizontes de nuestras ideas abiertas a su espíritu, y esperan soplos de vida que buscan el aliento de la nuestra.

En este período de renovación positivista, ya no basta, y es lastre que estorba, ese romanticismo trasnochado que sólo inspira ráfagas de entusiasmo infecundo: es precisa la acción, una acción constante, fortalecida por la fe y basada en la unión y la disciplina. Sin esta condición que es de sentido común, será estéril nuestra obra y resultarán inútiles nuestros sacrificios. A los radicales de la provincia de Tarragona corresponde demostrar, si conservando toda la virtud de su constancia, están decididos a reorganizar formalmente el partido, infundiéndole nueva vida, imprimiéndole otros rumbos y otra orientación en consonancia con sus aspiraciones y procedimientos, o si prefieren pasar oscuramente a la historia, llevando impreso sobre las espaldas como signo de ignominia: *lasciate ogni speranza*.

DE BARCELONA

El pasado domingo día 13, tuvo lugar la inauguración oficial del local que ocupa la «Agrupación Radical de la provincia de Tarragona», en la calle de la Cadena n.º 1.

Mucho antes de empezarse el acto, el salón en que había de celebrarse el banquete, estaba lleno de correligionarios que comentaban la organización de aquella entidad; organización donde reina tanto la armonía y la democracia, que pueden llevar a cabo cuanto con sus iniciativas se proponen. Vimos entre los concurrentes, amigos nuestros muy queridos: Salvat, Fusté, Aragonés, Ferré, Gorrera Muntané, Martorell y otros muchos que omitimos por no hacer esta lista interminable.

A la hora anunciada fué servido el banquete, por los mismos individuos de la sociedad, quienes se esmeraron tanto en su trabajo que difícilmente el mejor hotel habría alcanzado el éxito que ellos tuvieron.

Ocupaban la presidencia, nuestro jefe provincial Sr. Rocha y el Diputado por Barcelona, D. Hermenegildo Giner de les Rios, quienes tenían a su derecha al presidente de la «Agrupación», Sr. Gatell, al doctor D. Pedro Cercós; y al concejal por Barcelona Sr. Munné y a su izquierda al representante de los radicales tarraconenses nuestro amigo Sr. Pinet, al concejal por Barcelona Sr. Morales Pareja y el presidente de la Junta Municipal del distrito 5.º señor Calero.

Terminada la comida que transcurrió de un modo agradable, entre la charla de los asistentes y con la satisfacción y el contento de todos, levantóse el presidente de la entidad y en párrafos elocuentes explicó la significación y los fines que persigue la «Agrupación», así como los propósitos que animan a los que la dirigen. Terminó agradeciendo a todos su cooperación y alentando para que los ánimos no decaigan en mitad de la jornada. Advirtió que solamente hablarían los Sres. Rocha y Giner, quedando, por tanto, suprimidos los brindis.

Al levantarse nuestro jefe provincial Sr. Rocha saludó una cariñosa salva de aplausos. Acordado—dice—suprimir los brindis, me limitaré a pronunciar unas cuantas palabras, pues que me habeis colocado en la presidencia; aunque nunca es tan oportuna aquella cita del Quijote cuando aquí está el maestro.

Cada día que transcurre, vais labrando con vuestros actos un eslabón más, que hace más fuerte la cadena de afecciones y agradecimientos, que a vosotros me liga. Y esta de hoy muda a los muchos, que de nuestros amigos de la provincia de Tarragona tengo recibidas, me colocan en la situación de haber de corresponderles, con el cariño y la lealtad de que son acreedores.

En este momento que podría parecer bien un discurso, yo os digo que mejor son los actos que las palabras; el banquete de esta noche, amigos míos, es el punto de partida de una intensísima campaña de propaganda por toda la provincia, que de acuerdo con los organismos directores de la misma y con vuestro concurso, que estoy seguro no me negareis, pienso llevar a cabo. De este modo, trabajando a su lado, corresponderé a aquellas pruebas de amistad a que antes aludía.

Y nada más. Se trata de un banquete íntimo y ya he dicho bastante. Levanto mi copa por el engrandecimiento de esta «Agrupación» que es el del Partido Republicano Radical.

Al terminar el Sr. Rocha fué objeto de una ovación, que se unió a los aplausos tributados al maestro, cuando se pone en pie.

Con la galanura de frase que en él es peculiar, el señor Giner hizo un elogio cumplidísimo de la entidad, del que ocupa su presidencia y de los socios que le prestan su cooperación. Con vuestro entusiasmo—dice—y la dirección de mi amigo entrañable el Sr. Rocha, que ha realizado en el Ayuntamiento y al frente de la minoría radical una labor difícil y espinosísima, de la que ha podido salir airoso; que a su talento natural, une una actividad asombrosa y una tenacidad y una constancia que le hace posible lle-

var a la practica cualquier propósito, llegareis a alcanzar nuestros deseos.

Dedica un párrafo brillantísimo a las escuelas. Quereis colocar la vuestra-exclama—en el piso superior, y esto es natural: la escuela es el cerebro y el cerebro está arriba; la escuela ha de estar fuera de las pequeñeces y miserias de la vida y nada mejor que elevarle materialmente del nivel de la tierra; es algo simbólico lo que vosotros haceis... (la ovación que se le tributa hace imposible oír la frase).

Acaba alentando la contancia para realizar todo lo que constituyen el plan que el presidente ha esbozado.

Seguidamente el Sr. Gatell da por terminado el acto, después de haber leído una carta de nuestro ilustre jefe D. Alejandro Lerroux.

Por nuestra parte, felicitamos de veras a la «Agrupación Radical de la provincia de Tarragona» y deseamos que sean pronto realidades las esperanzas y propósitos que hoy les animan.

AGRIDULCES

Estos nacionalistas nos hacen mucha gracia. Se pasan el tiempo chirriando como las cigarras, cuando muy bien podrían emplearlo en cosas más útiles y provechosas, como, pongo por ejemplo, jugar al tute.

Y esa es toda su faena. Charlar y escribir sin tasa, agotando el vocabulario de lo insubstancial y anodino. No hay sino pasar la vista por las columnas de su desvencijado organillo, que como el de Móstoles, cada tecla tira por su lado.

¡Cuanta prosa huera, cuanta hinchazón, cuanta ñoñez y cuanta pedantería, todo en una pieza!

¿Y para eso habeis venido al mundo? ¿Y de esa manera vais a fabricar la nacionalidad catalana?

¡Oh, inofensivos hojalaterillos!

¿Se puede saber a qué criterio racional obedece la disposición de que los perros lleven bozal, so pena de aligerarles la carga de la vida, por medio de la bola?

Vamos a cuentas. Si es simple prevención contra los percances de sus caricias, nada tenemos que oponer. Pero si se emplea como medida precautoria contra el desarrollo y contagio de la rabia canina, el procedimiento resulta precisamente todo lo contrario de lo que con él se propone y además abocado a mayores peligros.

Y la razón es sencilla y clara, como que está al alcance de todas las fortunas y caletres mas o menos legítimos. Por esto mismo se ha escapado a la penetración de nuestros inconmensurables ediles.

Sepa el primer magistrado de la Ciudad, como intitula al Alcalde el tontaina de Nel-lo, que los pierros, según dice Larín, no transpiran por las glándulas cutáneas sudoríparas, vulgo, que no sudan, para que los árbitros del Municipio nos entiendan mejor.

Lo que hay es que la secreción la verifican por las fauces y así notaran ustedes que cuando les acusa el calor o

se encuentran fatigados las abren desmasuradamente, tienen la respiración jadeante y destila baba su boca, que es exactamente eso, la sudor. Al revés de los bipedos humanos con dos patas que, en iguales circunstancias que el perro, se les seca la boca, encargándose los poros de expeler los residuos acuosos que constituyen la serosidad de marras.

Pués, ahora vengan acá y diganme que les ha de suceder a los perros que, con los calores de la estación presente, se les obliga a tener la boca cerrada por el dichoso bozal, privandoles de respirar y sudar, y provocando por consiguiente, el espasmo doloroso de todos los músculos de la respiración, una de las causas productoras de la hidrofobia.

Nada más, que habrá mayor número de perros rabiosos que si no usaran bozal. Lo cual, que es una delicia.

¿Que donde está el remedio? Eso, allá los celosos municipales, que han ido voluntariamente al concejo para sacrificarse, entre otros sacrificios, por la salud y la tranquilidad de los habitantes.

Mientras tanto, podremos decir: os habeis lucido, magníficos.

La *Gaita dels segadors*, califica a LA VOZ DEL PUEBLO como a uno de los tres órganos de la mayoría carlo-lerrouxista-conservadora del Ayuntamiento.

Hombra, cuando menos y aparte de la inmensa distancia que a unos y otros nos separa en el terreno político, en calidad de españoles amantes de la Patria grande, *única*—entiéndanlo bien los *irredentos cursis*—podemos ir y vamos muy satisfechos en su compañía.

Además, en el Ayuntamiento, nuestro concejal, Sr. Loperena, tiene públicamente dicho y demostrado, con general aplauso de sus correligionarios y de todas las personas sensatas, que en las cuestiones administrativas y económicas que allí son las que realmente deben ventilarse, obra siempre impulsado por su propio e imparcial criterio, sin supestarle el de nadie ni dejarse conlucir de persona ni fracción política alguna.

Juzga y procede en consonancia con lo que demanda la defensa de los intereses del vecindario, superiores y anteriores a las miserias que los polichinelas de Albafull llevan al Consistorio un día si y otro también.

¡Payasos!

LABOR PLAUSIBLE

Liga de la Dignidad Ciudadana

Es muy curiosa, digna de aplauso, de imitación y de apoyo la «Liga de la Dignidad Ciudadana», que se acaba de fundar en la liberal y gloriosa ciudad de Cádiz, y con cuya original y práctica iniciativa añade un timbre más a su nombre historia. Nada más necesario en España que la depuración de las contumbres electorales y la corrección y castigo de tantos delitos como se cometen al servicio del nepotismo de los politicastro que burlan la verdadera re-

presentación del pueblo español y son causa de las desdichas de la nación.

He aquí la circular y bases de la nueva «Liga de la Dignidad Ciudadana»:

«Julio de 1916.

Empleada recientemente como práctica política, la deliberada corrupción del Cuerpo electoral por medio de la compra-venta descarada y cínica del voto, puesta en ejercicio por políticos, probablemente incapaces y altamente nocivos para los intereses morales y materiales de este desgraciado pueblo; cúplenos, a los ciudadanos que conservamos indemne el propio decoro, y un desinteresado amor a las glorias de Cádiz atajar el envilecimiento colectivo (sostenido y fomentado con el producto del juego de determinados Casinos) poniendo, juntamente con la muestra del personal prestigio, el primer sillar del edificio de la dignificación del sufragio universal.

A este objeto, exclusivamente, proponemos la constitución de una entidad, que llevará por nombre el de «Liga de la Dignidad Ciudadana». A ella, pueden y deben pertenecer individuos de todos partidos políticos, pues no tiene otro propósito, ni aspira a otra empresa, que evitar la suplantación de la voluntad de los gaditanos. Serán estatutos únicos:

Denunciar individualmente, o en grupo, a las autoridades civiles o militares, todo atentado o violación intencionada de la ley del sufragio; recogiendo recibo de haberlo verificado, cuando ello se halla puesto en práctica.

Vigilar a la puerta de los Colegios electorales, denunciando ante la mesa legalmente constituida, cuanto pueda contravenir lo dispuesto para la libre emisión del voto; bien en lo que se refiera a la suplantación de la voluntad del ausente, ya profanando la memoria del muerto, utilizando su fenecido derecho.

III

Perseguir el delito de coacción y compra-venta de votos, entrando si para ello fuese presiso, en los Centros que para tan vergonzosa operación se hallen establecidos; aunque para realizarla hubiese de precisarse el empleo de la violencia.

Como expresión de la más absoluta conformidad con cuanto en este escrito se consigna, y aspirando a prestar incondicional auxilio a obra de tanta trascendencia, suscribo lo que precede. (Firma completa. Domicilio, Cádiz, etc.)»

La neutralidad

Una cosa es opinar que no tomamos parte activa en la guerra europea por carecer de los elementos necesarios, y otra que dejemos de ayudar en cuanto podamos a los aliados por representar la causa de la civilización, el derecho y la justicia.

España ha debido ser la principal proveedora de los aliados, en armas y municiones de boca y guerra. Por no haberlo hecho nosotros, han tenido

ellos que acudir a los Estados Unidos. ¿Que en este caso Alemania hubiera procedido contra nosotros? No hubiera podido hacer más de lo que ha hecho. véase algunas muestras:

Los alemanes han fusilado en Lieja a varios españoles. De indemnización han pagado treinta mil pesetas por cabeza. Verdad es que no había ningún Comillas, ningún obispo, ningún fraile.

Y nosotros, al saberlo, nos contentamos con gritar patrióticamente: ¡Viva la neutralidad!

Los submarinos alemanes han echado a pique a varios vapores nacionales. Ninguno pertenecía a la Transatlántica.

Y nosotros: ¡Viva la neutralidad!

En un vapor extranjero echado a pique fué ahogado el ilustre compositor Mariano Granados con su esposa.

Y nosotros: ¡Viva la neutralidad!

El nacional Torras explica haber recorrido un calvario siendo prisionero de los alemanes, en tanto que los internados alemanes gozan en España de la mayor consideración.

Y nosotros: ¡Viva la neutralidad!

Ya pagaremos todos estos vivas estúpidos y cobardes el día que venzan los aliados y celebremos en los tratados de Comercio con ellos.

Y cuando nos quejemos de los perjuicios que los Aranceles nos ocasionen, nos contestarán sarcásticamente:

¡Viva la neutralidad!

Y lo tendremos bien merecido.

Amor con amor se paga.

(El Motín, Madrid.)

El bandido «Pasos Largos»

Leemos en un periódico:

«Algaciras.—Se conocen detalles de la captura en Ronda el bandido «Pasos Largos».

Este se encontraba durmiendo en una choza cuando oyó pasos, —que no eran largos, sino muy cautelosos—y al levantarse para escapar se encontró con la guardia civil que le daba el alto.

El bandido contestó disparando contra los guardias.

Se trabó una lucha de la cual quedó herido un guardia.

Cuando a «Pasos Largos» se le iban terminando las municiones, huyó saltando peñas y barrancos y desapareció.

Una hora después entró en la población y se sentó en el café Tinaja. Tomó allí una copa de cognac y luego fué a entregarse a las autoridades.

Manifestó que si no se le hubieran terminado las municiones no se habría entregado.

«Pasos Largos» como se ve no lo han cogido sino que se ha entregado cuando se quedó sin municiones como hacen los ejércitos y después de haber causado varias víctimas y de tener en jaque a dos o tres puestos de la Guardia civil.

«Pasos Largos se nos aparece mucho más estratégica y tirador que los guardias que lo han perseguido como lo prueba el hecho de haber aprovechado

su manera, mucho mejor sus muni- ciones que lo que las han aprovechado. Cuantos estaban encargados de batirlo. No es que nos alegremos de las vic- timas, de los crímenes del bandido, sino todo lo contrario, pues actualmente asistimos horrorizados al más grande que registra la historia de la humani- dad cometido por dos bandos formida- bles defendiendo cada cual lo que cree pertenecerle.

«Pasos Largos» pasara a continuar la voluminosa historia del bandidaje andaluz. De todos modos si todos los bandidos fueran torrones de azúcar y los toros encogieran los cuernos al derrotar como los encogen los caracoles cuando se los toca, maldito el mérito que tendría ser guardia civil ni torero. Gages del oficio.

De Torredembarra

Sr. Dr. de LA VOZ DEL PUEBLO. Distinguido amigo y correligionario: El Bloque formado por nue- tros entusiastas amigos los radicales de esta población, sigue triunfando en toda la línea contra esos bouguesistas re- publicanos de cartón dirigidos por la razón social Giral-Perelló, y el jesui- ta Alfonso Mata.

Los radicales nos encargaremos de aplastar a toda esa turbamulta que ni son republicanos ni tienen conciencia de lo que hacen, pues de lo contrario no se dejarían llevar de quienes no tienen objeto que hacerles servir de instrumento para sus conveniencias y ambiciones.

Como resultado de la famosa confe- rencia de que di cuenta en mi anterior, han resultado procesados cinco honra- disimos ciudadanos que fueron victi- mas de un abuso de confianza por parte del consecuente republicano señor Perelló (a) *Lumen* que les hizo firmar una denuncia en un asunto que afecta- ba al hoy veterinario Sr. Canals. Y alu- dimos a la consecuencia política del Sr. Perelló (a) *Lumen* recordando la época en que servía de agente electore- ro del Marqués de Grigny y se honra- ba besando el anillo del Sr. Arzobispo de Tarragona.

Tengo noticia de que hay preparados en escabeche otros procesos contra de- terminadas personas de esta localidad y por lo que parece el Sr. Perelló (a) *Lumen* se propone encausar a media humanidad si no le cortan los vuelos y lo enredan a él antes, por lo cual debe irse con mucho tiento, pues puede dar- se el caso de que, como dice refrán, donde menos se piensa salta la liebre y tenga que rasearse en la parte dolo- rida.

Mientras tanto, los radicales esta- mos alerta y arma al brazo por lo que puede tronar y nos opondremos decidi- damente a las maquinaciones de nues- tros falsos correligionarios a quienes ya tenemos dando las últimas boquea- das y pronto les cantaremos el *gori go- ri* para eterno descanso de sus penas. Esperamos la caída de las hojas como nos prometieron esos señores el día de la célebre conferencia para ver si

lo que caen son hojas o son ramas que podrán aprovecharse para medir costi- llas.

Sin otra noticia de interés que co- municarle por hoy, se repite de V. affmo. amigo y correligionario. *El Corresponsal.*

TEATRALES

Si estudiamos con atención todos los asuntos que transcurren durante la vida, veremos que todas las cosas tienen su razón de ser. Podríamos citar muchí- mos ejemplos, que quizá algunos sean ridículos, pero no admiten duda. Un par de zapatos, naturalmente que son para los pies. Un sombrero, para la ca- beza. Unos guantes, para las manos. Un abrigo, para el invierno. Un impermea- ble, para cuando llueve, y así sucesiva- mente todo por su orden natural. ¿Pero, puede darse el caso de que haya algo que se aparte de la lógica? Sí. Que en el mes de agosto esté cerrado un teatro de verano y esté abierto un teatro de in- vierno; de modo, que en una ciudad como la nuestra parece imposible, que en la estación más hermosa del año, funcione un solo teatro con sesiones de cine. El empresario del Salón Moderno, es el úni- co que hace su «agosto», no hay compe- tencia, no hay quien haga la contra, pues el negocio es seguro. Estamos pri- vados de todo espectáculo teatral, y des- conocemos lo que en algunas ciudades de menos categoría que Tarragona lo tie- nen sobradamente visto.

Es tontería preocuparse por lo que no está en nuestra mano evitar, la ciudad está satisfecha, y el buen público es gus- toso en solazarse con las estupendas y espeluznantes películas de asesinatos, ro- bos y fechorías de ladrones de alto cope- te. Lema: Viva la moral, la instrucción, la educación y la destrucción.

Los films proyectados durante la sema- na son los siguientes:

Salón Moderno
 «La luz que vuelve», «La novela de un magistrado», «El amor manda», «El amo del rayo», y «El hombre de los venenos», (7.º y 8.º episodios de Los Vampiros). «El peso del reconocimiento», «La grande Marnier», «La vuelta del presidiario», y «La muerte de Diego Rocafort», (7.º y 8.º episodios de Barcelona y sus misterios). «La victoria del niño», «Mas que un her- mano», «El hombre de los venenos», (8.º episodio de Los Vampiros). «Corazón y corazones», y la «Revista Pathé, Varietés: Han debutado los duetistas cómicos Los Gari Uset, que lograron los aplau- sos del público. Celebró su reaparición la bellísima y gentil bailarina Bella Nena. Sus elegantísimas toiles, y su arte se- lecto e inimitable, fueron motivos para que la genial danzarina se viera constan- temente ovacionada.

DON SEVERO.

JESÚS GALÁN
 ABOGADO
 Tarragona Rambla Castelar, 16, 1.º

A CHORROS

Bajo un sol de mediodía que achicharra, funde y tuesta, los morrales a la espalda, las hoces en bandolera, van siguiendo el polvoriento camino de Canillejas cuadrillas de segadores que habrán de regar la tierra con su sudor, obedientes

La Agrícola Española

Sociedad Anónima

- DE -

SEGUROS REUNIDOS.—A COTIZACION FIJA GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene

Capital social suscrito
 1.000.000 de Pesetas

Capital desembolsado
 325.000 Pesetas

Opera en los ramos siguientes:

Seguro de cosechas contra el pedrisco, seguros contra la muerte y robo del Ganado caballar mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrio y transporte del mismo

Domicilio social y Dirección: Barcelona. Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS

Para más informes dirigirse: a D. VICENTE ALONSO VILANOVA. Delegado provincial.

Plaza Prim, 4 y Apodaca, 1

a la maldición eterna que da pan al que trabaja y gallinas al que huelga.

En procesión incesante los grupos pasan, se alejan, y en las colinas peladas se pierden en manchas negras.

Vienen del Norte, bajando de las empinadas sierras con sus sombreros de paja

y sus zuecos de madera, y así cruzan por la corte, sirviendo de escarnio y befa,

silenciosos, tristes, lacios, con sus guñapos a cuestas.

De pronto invade el camino la multitud vocinglera que va acudiendo a la plaza en oleadas inmensas.

Fustas, pitos, cascabeles restallan, silban y sueñan, los caballos se desbocan,

los carruajes se atropellan y avanza la muchedumbre de loco entusiasmo ébria,

con el ansia de los goces que brinda una tarde espléndida.

Entre aquel torrente humano, perdida, confusa, envuelta la cuadrilla avanza siempre

desmenuzada y deshecha, pero ya sus puntos tristes al conjunto alegre mezcla,

aumentando el contingente de devotos de la gresca.

Luego, cuando el sol se oculta, la multitud se dispersa, entre el incesante estrépito, de trallas, pitos y ruedas...

Y poco a poco, allá lejos, por plazas y callejuelas se va extinguiendo en rumores el estruendo de la fiesta.

La ancha avenida del circo triste y solitaria queda, y solos, como fantasmas que surgen en las tinieblas,

van siguiendo el polvoriento camino de Canillejas, los morrales a la espalda,

las hoces en bandolera, los infelices obreros que van a regar la tierra con el sudor de sus frentes

marcadas por la miseria...

SINESIO DELGADO.



Relojería Besés.—Cien años de existencia son garantía de buena marca.—Venta de relojes y reparaciones.—De 9 a 1 y de 3 a 8.—Conde de Rius, 20,

CRÓNICA

Hoy domingo tendrá lugar en Salou una fiesta radical organizada por la Juventud Radical de la Casa del Pueblo de Reus.

A la gira asistirá nuestro querido amigo el Presidente del Comité Provincial de nuestro partido en Tarragona don J. José Rocha y una comisión de radicales tarraconenses.

La laureada entidad coral «El Anco- ra», salió ayer sábado en el tren de las siete menos cuarto de la mañana de excursión a Barcelona, hallándose de re- greso a esta hoy domingo por la noche.

Durante la estancia en la ciudad Con- dal, ha depositado el estandarte en el Centro de Naturales de Tarragona y su provincia y asistirá a la velada organi- zada en dicho Centro.

De nuestro sesudo *Diario*:

«Nuestro Alcalde ha dispuesto que la brigada municipal quite la hierba que existía en el paseo de Saavedra, cuya medida ha merecido los aplausos de las muchas personas que van a tomar el fresco en dicho paseo.»

No sabíamos que la hierba acaparase el fresco. Los hay verdaderamente fres- cos.

Se ha posesionado del cargo el nuevo Delegado de Hacienda de esta provincia, D. Rafael Aparici.

El movimiento ferroviario que parecía había sido sofocado, con motivo de la so- lución que se había dado a la pasada huelga, va dando señales de volver a re- nacer.

Los obreros ferroviarios de la sección Barcelona-Norte en una reunión cele- brada el miércoles último, han aproba- do las siguientes conclusiones:

Abono de jornales devengados duran- te la huelga; supresión de represalias; que queden sin efecto los ascensos y postergaciones decretados; expulsión de quienes ocupen cargos antirregla- mentarios; concesión a los huelguis- tas de las mismas gratificaciones que las concedidas a los que no secundaron la huelga; prohibición de traslados que no sean a petición propia, y que en caso de traslados, declarar la huelga de brazos cruzados.

Ha sido nombrada una Comisión para gestionar estas peticiones.

Sr. Alcalde: en la calle de Augusto se está construyendo un convento de mon- jas—éramos pocos y parió la gata—y es el caso Sr. Alcalde que contraveniendo las ordenanzas municipales y con la con- siguiente molestia de los viandantes obs- truyen la acera y gran parte del arroyo grandes montones de arena. ¿No sería mucho mejor Sr. Alcalde y más en armo- nía con las ordenanzas y conveniencias del vecindario que se introdujera esa so- rra en el convento que de monjas se está construyendo?

No le quepa la menor duda Sr. Alcal- de que por razones de urbanidad debiera ordenar a un Urbano mandará meter la sorra en el convento de monjas que se está construyendo y de ese modo se evi- taría las consiguientes molestias a los transeuntes.

TARRACONENSES

En la mesa de Manuel Torrell, nú- mero 75, del Mercado Central se vende carne de ternera a los precios siguien- tes:

Con hueso a 0'50 y 0'60 los 400 gramos.

Sin hueso 0'80 los 400 gramos y a varios precios.

Imp. de E. Pamies.—Unión 54.

POMPEYO VALL

Veterinario Municipal

CLINICA DE VETERINARIA

TALLER DE HERRERIA. - ESPECIALIDADES EN HERRAJES
 CONSTRUCCION DE CARRUAJES
 Calle nueva de S. Fructuoso, n.º 5 Tarragona

Instalaciones y reparaciones de Luz eléctrica, Timbres,
 Teléfonos, Pararrayos, Ventiladores, Motores etc.

GRAN FABRICA DE CALZADO
 DE
RAMON CAVALLE
 TARRAGONA
 Teléfono, 120 Real, 56

Conservaciones a precios económicos
RAFAEL SANTANDREU
 INSTALADOR ELECTRICISTA

Bajada de la Misericordia, 9, TARRAGONA

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.
 Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión 20 - TARRAGONA
 GRANDES COMEDORES DEL JARDIN

DE
Francisco López
 Augusto 15 y Conde de Rius 16. - Tarragona
 Situado en el punto más céntrico de la Capital
 Hospedaje cómodo, espacioso e higiénico por estar el edificio aislado en forma de chalet Jardines para recreo.
 Espléndidas habitaciones con luz eléctrica.
 Comedores independientes. Se sirven cubiertos desde 1'50 y a la carta.
 A bonos para temporada a precios convencionales

CAFE-RESTAURANT VERSALLES

Rambla de San Juan, 9 - Tarragona
 Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.
 Servicio a la Gran Carta.
 Se hacen encargos para casas particulares.
 Teléfono, 242
 Abierto dia y noche

Fabrica de bragueros y de aparatos ortopédicos Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.
 Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.
 No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.
 EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERRAT, el más práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.
 Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omoplasticos, varices. Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.
 ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)
 HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.
 Los demás días en su establecimiento.
 CASA MONTSERRAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

TALLER DE CALDERERIA

DE
ANTONIO MICHELI
 Real, 12 y Plaza de Cedazos, 26
 Tarragona

Máquinas a vapor y calderas. Destiladores para aguardientes y filtros.

IMPERFECTA
 DE
ESTEBAN PAMIES
 Se hacen toda clase de impresos a precios reducidos
 Unión, 54 - Tarragona

GRAN HOTEL CONTINENTAL DE Buena Ventura Girona

Establecimiento de primer orden completamente nuevo y construido expreso para hotel. Situación inmejorable cerca de la estación y del puerto.
 Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo, habitaciones estucadas, cuarto de baño y ducha.
 Salones de lectura y para visita, auto garage, cámara oscura, wter-closets, luz eléctrica, Higiene y confort moderno.

Apodaca, 30 Tarragona Teléfono num. 5